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Sekretarz Stanu
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BMON-WP.053.560.2025/In-241/25/SL
Warszawa, 24.07.2025 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Waldemara Andzela wraz z grupą Posłów nr 10732 w sprawie zakazu 
fotografowania lub utrwalania w inny sposób obrazu lub wizerunku obiektów, o których mowa w art. 
616a ustawy o obronie Ojczyzny

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Waldemara 
Andzela wraz z grupą Posłów nr 10732 w sprawie zakazu fotografowania lub utrwalania w inny sposób 
obrazu lub wizerunku obiektów, o których mowa w art. 616a ustawy o obronie Ojczyzny , uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Rozporządzenie Ministra Obrony Narodowej z dnia 27 marca 2025 r. w sprawie trybu oraz terminów 
wydawania zezwoleń na fotografowanie, filmowanie lub utrwalanie w inny sposób obrazu lub wizerunku 
obiektów, osób lub ruchomości, o których mowa w art. 616a ust. 1 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o 
obronie Ojczyzny wzoru znaku zakazu fotografowania oraz sposobu jego uwidocznienia, utrwalania i 
rozmieszczania (Dz. U. z 2025 r., poz. 432) było przedmiotem wielu uzgodnień międzyresortowych.

Natomiast, większość postulatów podniesionych przez Rzecznika Praw Obywatelskich w wystąpieniu z 
dnia 5 czerwca 2025 r., w kontekście omawianego zakazu fotografowania, została zrealizowana 
w poselskiej poprawce zgłoszonej na etapie prac parlamentarnych do przyjętej przez Sejm RP w dniu 25 
czerwca 2025 r. ustawy o zmianie ustawy o obronie Ojczyzny oraz niektórych innych ustaw. 

W odpowiedzi na pytanie dotyczące organu, o którym mowa jest w art. 616a ust. 3 ustawy o obronie 
Ojczyzny, należy wskazać, iż o oznaczeniu obiektu szczególnie ważnego dla bezpieczeństwa lub 
obronności państwa znakiem zakazu fotografowania decyduje organ, który wnioskował o uznanie obiektu 
za szczególnie ważny dla bezpieczeństwa lub obronności państwa, uwzględniając zagrożenia dla 
bezpieczeństwa obiektu oraz jego kategorię. Natomiast, zezwolenia na fotografowanie, filmowanie lub 
utrwalanie wizerunku przy pomocy innych narzędzi lub środków technicznych, obiektów lub osób oraz 
ruchomości znajdujących się w obiektach udzieli Minister Obrony Narodowej, po zasięgnięciu opinii 
organu wnioskującego, mając na uwadze konieczność zapewnienia bezpieczeństwa i obronności państwa.

W odniesieniu do pytania dotyczącego wykazu obiektów wojskowych objętych zakazem fotografowania, 
filmowania lub utrwalania w inny sposób oraz pytania dotyczącego rejestru obiektów objętych tym 
zakazem, informuję, iż zgodnie z art. 615 ustawy o obronie Ojczyzny, Minister Obrony Narodowej, na 
podstawie ustaleń Rady Ministrów, prowadzi i aktualizuje wykaz obiektów szczególnie ważnych dla 
bezpieczeństwa lub obronności państwa. Dokument ten jest dokumentem niejawnym.

Odnosząc się do kwestii dotyczącej organu właściwego do ścigania sprawców wykroczenia, o którym 
mowa w art. 683a ustawy o obronie Ojczyzny, wyjaśniam, iż właściwość organu w tym zakresie 
uzależniona jest od tego, czy sprawca czynu zabronionego jest żołnierzem, czy osobą cywilną. W 
przypadku osób cywilnych właściwym organem pozostaje policja, natomiast w odniesieniu do osób 
podlegających właściwości wojskowych organów ścigania - niniejsze organy wojskowe. Analogicznie, 
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właściwość sądu jest uzależniona od tego, czy sprawca czynu zabronionego podlega orzecznictwu sądów 
powszechnych, czy też orzecznictwu wojskowych sądów garnizonowych. 

W przedmiocie pytania dotyczącego objęcia dziennikarzy zakazem określonym w art. 616a ww. ustawy 
o obronie Ojczyzny, należy podkreślić, iż zawarte w niniejszym akcie prawnym regulacje odnoszące się 
do zakazu fotografowania, dotyczą jedynie wyłączeń przedmiotowych, nie przewidując wyłączeń 
podmiotowych (dla poszczególnych grup zawodowych).

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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